



5月23日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在山東省濟南市主持召開企業和專家座談會並發表重要講話。這是習近平同參會的企業和專家代表親切交流。

三中全會前 這場座談會釋放重要信號 進一步全面深化改革 推進中國式現代化

新華社5月25日發表題為《三中全會前，這場座談會釋放改革重要信號》的文章。文章指出，5月23日，山東濟南。習近平總書記主持召開企業和專家座談會並發表重要講話。今年是全面深化改革又一個重要年份，主要任務是謀劃進一步全面深化改革。今年7月將召開黨的二十屆三中全會。全會前，總書記主持召開這場面向基層的座談會，再一次彰顯黨中央重視開門問策、集思廣益的優良作風，也釋放出進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重要信號。

緊扣改革主題—— 推進中國式現代化

以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，是新時代新征程黨和國家的中心任務。進一步全面深化改革，要圍繞中心任務展開。「進一步全面深化改革，要鑰定完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化這個總目標，緊扣推進中國式現代化」，此次座談會上，習近平總書記深刻闡明進一步全面深化改革的方向。堅持目標導向和問題導向相結合，是改革的鮮明特徵，也是深化改革的重要經驗。

解決問題是推進改革的目的所在。習近平總書記曾鮮明指出：「改革是由問題倒逼而產生，又在不斷解決問題中得以深化。」此次座談會上，企業和專家代表圍繞深化電力體制改革、用科技改造提升傳統產業、優化外資企業營商環境、推動城鄉融合發展等提出意見建議。這些意見建議着眼的，正是亟待用改革破解的問題所在。完成目標是推進改革最重要的牽引。進一步全面深化改革要抓住推進中國式現代化需要解決的重大體制機制問題、深層次矛盾和問題，奔着問題去、盯着問題改，不斷為中國式現代化注入強勁動力、提供有力制度保障。

突出改革重點—— 聚焦全局性、戰略性問題

習近平總書記在座談會上強調，進一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。實現社會主義現代化，最根本最緊迫的任務是進一步解放和發展社會生產力。此次座談會上，總書記以推進經濟體制改革為例，進一步闡釋改革如何突出重點。經濟基礎決定上層建築，經濟體制改革牽一髮動全身，對其他領域改革具有重要影響，它是新時代全面深化改革的「牛鼻子」。深化經濟體制改革，可以說是抓住了破解增強發展動力難題的主要矛盾。

「要堅持和發展我國基本經濟制度」「構建高水平社會主義市場經濟體制」「完善支持全面創新、城鄉融合發展等體制機制」「推動生產關係和生產力、上層建築和經濟基礎更好相適應」……習近平總書記在此次座談會列舉的一系列經濟體制改革重要內容，正是現實需要和最緊迫的事情，也為如何抓住矛盾的主要方面提供指引。經濟領域改革如此，其他領域改革亦是如此。正如總書記所強調的，其他領域改革也要聚焦全局性、戰略性問題謀劃改革舉措，實現綱舉目張。

5月23日下午，習近平在山東省濟南市主持召開企業和專家座談會並發表重要講話。



把牢價值導向—— 讓人民過上更好的日子

改革為了人民，改革依靠人民，是我國40多年改革開放積累的寶貴經驗，也是新時代全面深化改革最根本的價值取向。此次座談會上，總書記指出「人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標，抓改革、促發展，歸根到底就是為了讓人民過上更好的日子」，進一步明確了改革無論改什麼、改到哪一步，堅持以人民為中心的改革價值取向始終不能變。

「要從人民的整體利益、根本利益、長遠利益出發謀劃和推進改革，走好新時代黨的群眾路線」「注重從就業、增收、入學、就醫、住房、辦事、託幼養老以及生命財產安全等老百姓急難愁盼中找準改革的發力點和突破口」「多推出一些民生所急、民心所向的改革舉措，多辦一些惠民生、暖民心、順民意的實事」……

尊重人民利益需求、注重人民急難愁盼、把為民造福的事情辦好辦實……總書記念民之所想、謀民之所需，讓改革的政策制定和具體執行，都落實「讓人民群眾有更多獲得感、幸福感、安全感」這個出發點和落腳點。

講求方式方法—— 堅持正確的改革方法論

圍繞推進中國式現代化進一步全面深化改革，如何確保各項改革相得益彰，發生「化學反應」，

進一步全面深化改革 奔着問題去 盯着問題改 推進中國式現代化

把該改能改的改好改到位

座談會上，總書記說，改革無論怎麼改，堅持黨的全面領導、堅持馬克思主義、堅持中國特色社會主義道路、堅持人民民主專政等根本的東西絕對不能動搖，同時要敢於創新，把該改的、能改的改好、改到位，看準了就堅定不移抓。

重「謀劃」重「落實」

總書記在座談會上說，改革要重謀劃，更要重落實。要以釘釘子精神抓改革落實，既要積極主動，更要扎實穩健，明確優先序，把握時度效，盡力而為、量力而行，不能脫離實際。

資料來源：新華社

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5月23日下午在山東省濟南市主持召開企業和專家座談會並發表重要講話。習近平指出，進一步全面深化改革，要緊扣推進中國式現代化這個主題，突出改革重點，把牢價值取向，講求方式方法，為完成中心任務、實現戰略目標增添動力。

把制度優勢轉化為治理效能，堅持正確的改革方法論至為關鍵。「改革有破有立，得其法則事半功倍，不得法則事倍功半甚至產生負作用。」習近平總書記在此次座談會上強調了進一步全面深化改革的科學方式方法。

其一，堅持守正創新。全面深化改革，方向至關重要。座談會強調：堅持黨的全面領導、堅持馬克思主義、堅持中國特色社會主義道路、堅持人民民主專政等根本的東西絕對不能動搖。同時座談會明確：要敢於創新，把該改的、能改的改好、改到位，看準了就堅定不移抓。

其二，更加注重系統集成。「更加」二字凸顯了改革系統集成的重要性。全面深化改革，「全面」體現在各領域改革和改進的聯動和集成，任務之全面、內容之深刻、影響之廣泛前所未有。「堅持以全局觀念和系統思維謀劃推進」，就是要加強對各領域改革的前瞻性思考、全局性謀劃、戰略性布局、整體性推進，避免各行其是、相互掣肘，在統籌兼顧中匯聚改革合力、增強整體效能。

其三，改革要重謀劃，更要重落實。全面深化改革猶如建設一座大廈，既要繪製好藍圖，更要抓好施工落實。「要以釘釘子精神抓改革落實，既要積極主動，更要扎實穩健，明確優先序，把握時度效，盡力而為、量力而行，不能脫離實際。」此次座談會上，習近平總書記再次強調改革要真抓實幹。

路雖遠，行則將至。進一步全面深化改革頭緒多，任務重，必須以釘釘子精神穩紮穩打向前進，確保改革各項任務落到實處、取得實效，為中國式現代化持續注入強勁動力。

抓住主要矛盾 改好改到位

當前中國正處於深化改革開放的深水區和關鍵期。今年7月即將召開的三中全會將對「接下來改革開放怎麼走」這一重大問題作出最新擘畫。近日，習近平總書記在濟南主持召開企業和專家座談會並發表重要講話，釋放了多重關鍵訊息。

此次座談會上，總書記指出「要聚焦全局性、戰略性問題」「要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面」。毫無疑問，深化經濟體制改革，構建高水平社會主義市場經濟體制，完善支持全面創新、城鄉融合發展等體制機制等，就是下一步改革要抓的「牛鼻子」，必將成為三中全會後進一步深化改革開放的發力點。

此次座談會上，總書記強調，「要敢於創新，把該改的、能改的改好、改到位，看準了就堅定不移抓。」「改革有破有立，得其法則事半功倍，不得法則事倍功半甚至產生負作用。」向關鍵處發力，從肯綮點着手，要敢改敢開，也要講求方式方法，既要以點帶面，更要整體推進，要重謀劃，更要重落實，讓人民過上更好的日子，將成為三中全會後改革開放的新面貌和新底色。而這也正是改革進入新階段後的必然之舉，並真正趨近「中國式現代化」的戰略目標。

緊扣推進中國式現代化主題，中國的改革開放，又將掀開新的篇章。

大公報記者張寶峰

相關新聞刊 A2

責任編輯：王旭 美術編輯：劉國光